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O rozpadzie atomow

StreszczenieW artykule jest przedstawiona pierwotna przyczytdra prowadzi bezpoednio do
samoistnego rozpadu atoméw Kpednio do wymuszonego rozpadu atoméw. W artykutegstawiony
jest sposob komputerowego modelowania struktur etgyoh pder oraz procesu rozpadu tyaler.
Przedstawiony spos6b z powodu ograniczonychlimosci autora w budowaniu komputerowych
modelupcych programow jest uproszczony, ale wskazuje kigkuw ktérym mog rozwijat sie w
przyszitagci badania dotycce budowy atomow i zwzkow chemicznych.
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Na temat budowyader atomow rénych chemicznych pierwiastkdw obecnie jest rozp@aekniony
poghd, ze budowa ta jest niezwykle Ziona zaréwno pod wzgllem r@norodndci sktadnikéw, jak i ich
ilosci. Ta niezwykia ztaonas¢ jest czsciowo przedstawiona na stronach:
https://pl.wikipedia.org/wiki/Kwark i https://plikipedia.org/wiki/Hadrony (po

polsku), https://ru.wikipedia.org/wikilsapx i https://ru.wikipedia.org/wikikapon (po rosyjsku),
https://en.wikipedia.org/wiki/Quark i https://@nkipedia.org/wiki/Hadron (po angielsku). W tychear
innych zwihzanych z nimi bardzo obszernych materiatach brajegieego podstawowego i niezwykle
waznego parametru. Tym parametrem jest zd@rstadowych czstek materii do tworzenia stabilnych
struktur. Oczywdcie, ta zdolnéc jest wyja&niana "w bardzo poktny sposéb", a mianowiciee te
pofaczenia odbywajsic za pdrednictwem wymiany fotonow i gluonow ruizy elementarnymi
czastkami, czyli medzy kwarkami. Ale nie ma tamjwani stowa o tym, czym konkretnie fotony i
gluony, a take, jaki jest mechanizm ich pmizenia z kwarkami oraz ich wymiany ¢dzy kwarkami.
Inaczej méwac, w ten sposbéb wcale nie zostato vigjane, jak 4cza sic ze soh elementarne sktadniki
materii.

W istocie budowa materii jest niezwykle prosta staycz trzy fundamentalne sktadniki, aby gma byto
przedstawia wszelkiego rodzaju fizyczne oddziatywania i zjake@isAby nie dé si¢ wyprowadzé w pole,
wystarczy zapozrtasic z odpowiedry literatui*1) oraz przeczytaartykuty z poz.*6).

Samotne izotopy i inne wersje izotopow

Z wykazu izotopow wszystkich pierwiastkdw chemiczim{2) mazna wydzielt specjala grupe
samotnych izotopow. Samotny izotop danego pierkéstystpuje wowczas, gdy jest on jedynym
trwatym izotopem, a pozostale izotopy tego piertkas promieniotworcze. Pomej (cz$¢ A) jest
przedstawiony wykaz stabilnych izotopéw pierwiastikdhemicznych z liczbatomow, od 3 do 13. W tej
grupie g cztery pierwiastki, ktore masamotne izotopy.
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A)

_ 7 (92.6).
3 Li
6 (7.4)
4 Be 9 (100) x %
11 (81,2),
5 A (81.2)
10 (18.8)
12 (98,89),
6 c
13 (1,11)
14 (99,63),
7 N
15 (0,37)
16 (99,759),
8 0 17 (0,037),
18 (0,204)
9 F 19 (100) x %
20 (90,92),
10 Ne 21 (0,26),
22 (8,82)
11 Na 23 (100)  * *
24 (78.8),
12 Mg 25 (10,1),
26 (11,1)
13 Al 27 (100) % =

Sq to izotopy berylu, fluoru, sodu oraz aluminiume8zy wykaz pierwiastkow (¢g B), bo & do

bizmutu, zawiera znacznie gaej samotnych izotopow. BizmaPBi jest uwaany za nietrwaly izotop o
bardzo diugim okresie potowicznego rozpadu, taexn ponad miliard lat. 3& trzymat sie scisle tego
kryterium nietrwatdci o bardzo dtugim okresie potowicznego rozpadwyknssli¢ bizmut z grupy
samotnych izotopdéw, to do grupy samotnych izotopd¥ezy zaliczy¢ izotopy z poniszego wykazu
czesci C). Bo w tym wykazie pierwiastkow kdy z nich zawiera po dwa izotopy, z ktérych jeden

ma trwala¢ (czy nietrwaltdc) podobm do izotopu bizmutd9%Bi. Jesli zatem uwaac, ze izotopy, tak jak

bizmutzogBi, oznaczone symbolefa] s nietrwate, to izotopy znajdage sé w czsci C) wykazu, ktére
nie § oznaczone tym symbolem, staje samotnymi izotopami.

Nalezy tu miee na uwadze fakte izotop bizmutf9%Bi ma okres potowicznego rozpadu (0.p.r.)

1,9><1O19 lat, czyli ponad miliard razy wtej niz szacowany wiek wszeghiata, natomiast izotopy z
czesci C) wykazu maj wielokrotnie mniejsze okresy potowicznego rozpazhg takze poréwnywalne z

wiekiem wszeckwiata adz znacznie starsze. Bo ich o.p.r. wynosi: wanad - 1,4><1O17 lat, rubid
8Rb - 4,88x18%1at, ind™An - 4,4x13%1at,
lantan’38_a - 1,02><161 lat, tanta®%ra - 1,2><1é5 lat, rent®'Re - 4,35><1E§0 lat.
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B) 4 Be 9 (100) )
9 F 19 (100) 51 (99.75)
23 v S
11 Na 23 (100) 5001 (0,25)
13 Al 27 (100) 85 (72,2),
37 Rb ”
15 P 31 (100) S ety
21 Sc 45 (100) 49 n 113 (4.2),
11521 (95.8)
25 Mn 55 (100)
138l8l (0,089)
27 Co 50 (100) 57 La 139 (99.911)
33 As 75 (100) . -~ 18061 (0,012)
30 Y 89 (100) 181 (99,988)
41 ND 93 (100) 185 (37.1),
75 Re
45 Rh 103 (100) 18711 (62,9)
53 | 127 (100)

Informacia ze strony:

https:ipl wikipedia orgfwiaTeotopy
79 Au 197 (100) ia] mukhid netrwalty o bardzo dhugim
83 5 2095 (100) (ponad miliard lat) olresie potrwanta

55 Cs 133 (100)

Wyrozniajac samotne izotopy spadd wszystkich innych mma doktadniej spojrzena przyczyny
stabilnagci struktury atomowychaper. Wiadomoze najbardziej trwate patzenie ze sabprotondw i
neutronow wysipuje wowczas, gdy cztery gtki 3 wzgledem siebie potoone (w przyblieniu) tak,
jakby znajdowaly si w wierzchotkach foremnego czwdamanu. Znajduj sic one wowczas (w
przyblizeniu) w jednakowych odlegioiach od siebie. Wkaie w taki sposéb te ggtki 1 potozone

wzgledem siebie wgdrze heIu4He, czyli w castce ALFA.

Dodanie w powyszych zdaniach stow: (w przybéiniu), wynika z tego faktue znajdujce se w
strukturze gdra helu protony i neutrony nieustannie dggaggledem siebie. Zatem w kdym momencie
ich chwilowa odlegté¢ wzgledem siebie jest inna. Ale pew#iednie odlegtéci miedzy czastkami g
podobne, zatem ggtki sa potazone wzgédem siebie w podobny sposéb, jak wierzchotki foregm
czworgcianu.

Na schemacie, aby utativbudowanie i analigbardziej ztaonych struktur, owe wierzchofki
czworacianu naley usytuowa w czterech wierzchotkach soganu, tak jak to widaponiej - mazna go
tu nazywa podstawowym szeianem.

s

Wowczas przy budowaniu modelu struktury bardzieiahych atomowychader mana tatwo zestawia
ze soly takie szécienne struktury i jednocgeie ustawia czastki wzgkdem siebie w nowym modelu.
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Poniej znajduje s schemat samotnego izotopu bel’?BE. Mazna w nim wyr@nic¢ cztery podczone ze
soly podstawowe sZeiany oraz cztery @atki ALFA. Takie potaenia castek wzgédem siebie

zapewnia stabiln@ tego pdra. Gdy taka struktura ma o jeden neutron mnlkepha o jeden neutron
wiecej, wowczas traci ona trwalbi stabilndg¢ - wowczas jestadrem atomu promieniotworczego izotopu
berylu.

Polozenie protonow 1 11-3-1111‘0151:3'-“'
w modelu atomowego jadra “Be

Trwatos¢ struktury pdra atomu jest zapewniona przez seteva korelacg drgai kazdej czastki z
drganiami innych cgstek ze struktury. Te drgania siezwykle urozmaicone. Bo naida czastke
oddziatup jej najblizsze gsiadki - kada nadaje jej przyspieszenie w kierunkach "do slebiod siebie".
W przypadku berylu z powgzego schematu na neutron z numerem 53 oddziabgystkie pozostate
czastki, bo g one (w przyblteniu) jednakowo od niego oddalone i wszystkie amajdic na tej samej
potencjatowej powtoce neutronu 53.

W zaleznosci od pota@enia castek wzgédem siebie oraz od ich doi w strukturze mge okresowo
dochodzt do sumowania amplitudy drgaiektorych sktadowych estek. Jéli w pewnym momencie
amplituda drga ktérejkolwiek castki przestaje migic¢ si¢ w granicach oddziatywaniasiednich
czastek, czyli w obszarach ich potencjatowych powlekwczas zostaje utracony wptyw struktury @a t

czastke, bo wOwczas cstka jest ju poza struktuy. Trwatas¢ izotopu berbePBe swiadczy o tymze
podczas catego okresu istnienia tego izotopu néhaldzi do sumowania amplitudy digktorejkolwiek
czastki w jadrze do tego stopnia, aby ona oddalitacsl strefy oddziatywaniaasiednich castek i
znalazta sj poza struktur jadra. Rozpad takiegadra mae nasipi¢ jedynie pod wplywem zewtrznej

przyczyny.

Pokczenie ze sabdwadch takich struktur, jak istnigje w pdrze berylugBe, tworzy struktug jadra
izotopu tlenuteo.
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Polozenie protonow 1 neutronow 18
w modeln atomowego jadra tlenm 70

W tlenie, z jakim mamy do czynienia na Ziemi, izpnﬂr?O wystpuje w ilasci 0,204%, izotopUO

wystepuje w ilasci 0,037%, a pozostata reszta, wdn99,759%, to izotoﬁGO. IzotoplBO jestw
warunkach ziemskich stabilny. Ale jego znikomadlav sktadzie tego gaziwiadczy o tymze w
warunkach w jakich dawno temu ksztattowaky aiomowe gdra, taki ksztatt struktury byt bardzo

podatny na uszkodzenia.a8tnajbardziej trwate okazatyesiadra izotopulGO, z brakugcymi
dwoma neutronami, ktore istragjv strukturze izotop&go.

Bardziej trwah okazata si struktura gdra, ktéra jest podobna do struktumlrjalSO, ale posiadata

dodatkowy proton, jak na rysunkuzgj, czyli struktura atomowegadra fluorul°F.
1 5
3 7
2 6
4 B
0
.

Polozenie protonow 1 neuntronaw 10
w model atomowego jadra fluorm ™ “F

Jest to kolejny samotny izotop z listy izotopowiiNa pokazataze przyhczenie dodatkowo jednego
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protonu do zidra180, przyczynia & do zwkkszenia trwatéci struktury, ale ja w postaci gdra fluoru

9 Ale trwaldi¢ struktury zwegksza jedynie w takiej wkaie postaci - z dziegtioma neutronami. Bo
inne postacie atomowychder fluoru, ktére utracity lub dodatkowo przlyj jeden lub wg¢cej neutrondw,
w wyniku tego procesu statyesnietrwate.

Jadro atomu samotnego izotopu, gdy utracito jedemngortub gdy dodatkowo przygzyto jeden proton,
stato s§ atomowym gdrem izotopu innego pierwiastka. O takim pomniejgzo jadrze o jeden proton

(wzgledem quorulgF) wspomniano tutaj juwczeniej - jest to gdro tlenul®0. Natomiast gdyadro
fluoru 19 dodatkowo przyiczyto jeden proton, to wéwczas stawalojgdrem neont Ne.

Sasiedzi samotnego izotopu

Kazdy samotny izotop - jaki znajdujezsiv wykazie wszystkich znanych izotopdéw - jest otmogz (w tym
wykazie) blizszymi i dalszymi gsiadami. Tutaj &dzie mowa o bliskichasiadach - trwatych izotopach, a
konkretnie, o izotopach z pomniejsadrpowiekszory iloscia protonéw o jeds sztule. Z tych dwoch
sasiadow jednego nmma nazwa silnym sisiadem, a drugiego - stabynrpsgadem. Silny ssiad to taki
izotop, ktéry ma najwekszy procentowy udziat w chemicznym pierwiastkutdvaiast, stabyasiad to

taki izotop, ktory w pierwiastku nie ma napkszego procentowego udziatu.

Samotny izoto;?Be ma jednegoasiada w postaci izotopu botdB | jest to staby ssiad, bo jego udziat

w sktadzie tego pierwiastka wynosi tylko 18,8%. @i bliskim gisiadem jest nietrwaly izotop IileLi, a
zatem sH rzeczy nie zalicza sion nawet do grona stabycisgadow. Kolejny z listy samotny izotop

fluoru 19 ma za gsiada z jednej strony izotop neo%QNe, a z drugiej strony izotop tledo. Ssiad z
wigksz iloscia protonow jest silnymssiadem dlategae udziat izotopl}ONe w neonie wynosi 90,92%.

Natomiast, gsiad z mniejsziloscia protonéw - izotoplBO - jest zawarty w tlenie tylko w ifai 0,204%.
Widat to na poniszym wykazie.*2)

16 (99,759),
3 O 17 (0,037),
18 (0,204)
9 F 19 (1007
20 (90,92,
10 Ne 21(0,26),
22 (8,32)
11 Na 23 (100)
24 (72,9),
12 Mz 25(10,1),
26 (11,1)
13 Al 27 (1000
28 (92,17,
14 Si 294,71,
30 (3,12)
15 P 31 (100)
32 (95),
33 (0,79),
1 ! 34 (4.2),
36 (0,017)
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Wiele kolejnych samotnych izotopéw ma podobnegaapdsisiadow, czyli gsiad z weksz (o jedra
sztule) iloscia protondéw jest silnymasiadem, agsiad z mniejsziloscia protondw jest stabymsiadem.
Ta sytuacja zmieniagdopiero dla samotnych izotopdw ze znacznigkess liczba atomowa. Tam ju
mozna znale¢ samotne izotopy, ktorychysiedni izotop z wiksz liczba atomowy jest stabym ssiadem,

a gisiad z mniejszliczba atomowy jest silnym gsiadem. Przyktadem jest izotop cé'ﬁ?Cs, z ktérym
sasiaduje izotop bard®Ba (z udziatem 2,42% w pierwiastku) oraz izotoprksmBZXe (z udziatem

26,9% w pierwiastku; udziaty innych izotopé%ﬁlXe - 21,2%; 129 - 26,4%); 1346 - 10,4%).
Ale zdarzaj sie sytuacjeze oba ssiednie izotopy nale do grupy silnych gsiadow - takich gssiadow ma

izotop itru89Y, ktérego gsiadami g izotop cyrkonLPOZr (udziat 51,5% w pierwiastku) i izotop strontu
88y (udziat 82,7% w pierwiastku). A tai zdarzaj si¢ takie sytuacjeze obaj gsiedzi nalea do grupy
stabych gsiadow, jak w przypadku izotopu skan‘b’?ﬁc, ktOry za gsiadOw ma izotop tytan‘b6Ti, (z
udziatem 8,0% w pierwiastku) i izotop Wapﬁﬂca (z udziatem 2,1% w pierwiastku).

Rozpad promieniotworczy

Poznanie samotnych izotopow i icksedow pozwala bitej pozné przyczyr rozpadu atomow
promieniotwérczych pierwiastkoéw. Riica jednego protonu widrach dwéchssiednich pierwiastkow -
przy tej samej iléci zawartych w nich neutronow - diametralnie zméewiasciwosci tych pierwiastkéw,
co wida w okresowym uktadzie pierwiastkow. Oczyuik, jest to widocznie dla wszystkich, ktérzy
znap wiasciwosci pierwiastkow. A trzeba tu pagtac, ze wiaciwosci pierwiastkow g dostpne
wszystkim ludziom dziki temu,ze postugy sic organami zmystowymi. Dzki temu, odbierajc za
pomoa zmystow r@&nego rodzaju drgania, przetwargse drgania na powszechnie znanesaikaosci.

Te wiasciwosci to na przyktad: barwa i gtadkopowierzchni. Whaciwosci zaleza od sktadugdra atomu
w taki sposébze wraz ze zmianilosci protondw w atomach zmienisggrwatos¢ polaczen
molekularnych i zmieniajsie czestotliwosci drgar sktadnikéw tej materiiSwiadomdaé¢ cztowieka potrafi
odbiera i tworzy¢ znaczenie drgaz zakresu drgamolekularnych. Odbiera te drgania jako barw
temperatug (ciepto, zimno). A dziki réznej trwaldci wiazah molekularnych niédzy atomami istniej
rozne stany materii: staty, ciekly i gazov§wiadomaé cztowieka potrafi te stany od siebie oznia¢.*1)
Te r@zne stany materii oraz zmiany W&wosci istniep z powodu rozrywania wean migdzy
molekutami. Wszystko to odbywaegprzy nieustannym sumowaniugdkosci podczas drga
strukturalnych sktadnikow. Podobnie, ale jednaktgdnaczej, dzieje siw przypadku dwoch atomow
rézniacych se o jeden neutron.

Rd&znica jednego neutronu wdrach dwoch atomow tego samego pierwiastka - gzgwoch izotopach
tego pierwiastka - jest dla cztowieka w normalnyarunkach niezauwalna. Dopiero po
przeprowadzeniu specjalnych laboratoryjnych lhiagao gkbokich analitycznych rozwaniach w
umystach odpowiednio wyksztatconych ludzi (czyhykdéw) pojawiag sic obrazy obiektow, ktorych
odmienne wiéciwosci wyjasniaja oni jako skutek obecroi lub braku jednego neutronu.

Obecnda¢ lub nieobecn& jednego protonu w atomie wyiase w przyrodzie w postaci dej réznicy
wiasciwosci, jakie maj dwa gsiednie pierwiastki chemiczne. Natomiast, ob&¢ab nieobecn&
jednego neutronu w atomie jest wypaa stabo, bo w postaci trudno zaualaej r&nicy miedzy
stabilnymi izotopami tego samego pierwiastka. 8qrod uwag t¢ roznice mozna wnioskowa, ze
molekularne powtoki potencjatowe atoméw pochpdzsumowania molekularnych powtok protonéw.
Natomiast neutrony albo nie mapkich powtok, albo te powlokadak stabeze nie wpltywag w
widoczny spos6b na molekularne gr#enia mgdzy atomami.

Pod wzgédem pobudzagej przyczyny rozpad promieniotworczy jest pododonyozpadu molekularnych
pofaczeh migdzy atomami. A najbardziej jest podobny do rozpamblekut podczas egzotermicznego
procesu, ktory to rozpad jestbdtem energii. | w jednym, i w drugim przypadkiuprzyczyr jest
sumowanie mrdkaosci drgan niektorych sktadnikow. W przypadku rozpadu molgkaizyczyra sa
nadmierne amplitudy drgaatomow, a w przypadku atomowegdia przyczya sa nadmierne amplitudy
drgaa nukleondéw w gdrze. W przypadku atomoweggja niektére sktadniki uzyskajakie pedkosci, ze
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odrywap si¢ od struktury gdra i oddalaj sic z duza predkoscia. Ten proces mina przedstawiza
pomoa komputerowego modelu.

Proces promieniotworczego rozpadu struktury atongovggra z weksz iloscia nukleonow, jak réwnie
brak takiego rozpadu w przypadku kilku najprostszstruktur adrowych, mana przéledzic za pomog
prostego komputerowego programu AtomStand.exerotazczych plikdw formatu ato.*3) Najlepiej
zaczc od najprostszych struktugdrowych. Bo ich prostota stanowi o ich stabéicia trwatosci podczas
przyspieszania; ona taik decyduje o tynye takie atomy magporusza sie z dwym przyspieszeniem,
osiagajac coraz to wgksz predkos¢. Nalezy mie¢ na uwadzeze tylko w niektorychgdrach, majcych
wigksz ilos¢ nukleonow, wypadkowe przyspieszanie sktadnikgavg zeruje si- atomy z takimi
jadrami nie mog w przestrzeni przemieszaczsic samoczynnie. Ale takie przypadki wyjatkowe.*4)
Nalezy jednak mié na uwadze taze samoczynny ruch,de on wynika z wigciwosci struktury
atomowegogdra, mana dostrzec najpdzej w przypadku pojedynczych atoméw. Dlategqrzy duej
ilosci atomdéw w molekule albo w ziarnie materii /@odochodzi do zerowania wypadkowego
przyspieszenia.

Zachowanie najprostszych nukleonowych struktugmagprzeéledzic wykorzystuac robocze pliki:
ALFA.ato, Hel3.ato, Prot.ato, Tryt.ato. Ale tu uveagv komputerowym modelagym programie
AtomStand.exe zostaly wykorzystane matematycznlecfanktére jedynie w przybieniu przedstawiaj
sposOb, w jaki nawzajem przyspieszsig protony i neutrony. Zatem parametry potencjatowyobvtok,

za pomog ktérych zachowany jest dystansenizy nukleonami, tate s przyblizone. Jednak zastosowane
w programie matematyczne funkcje pozwal&omputerowym obiektom™ w postaci punktow na ekean
nasladowa& zachowanie nukleondw.

Podane liczbowe wardoi odlegtcci i predkosci, a zatem take | wynikapce sid przyspieszeniags
wielkosciami niemianowanymi. Przyliony charakter opisu zachowania nukleonow w tym anmge jest

przyczyrn tego,ze modelowaneafro trytu3H nie rozpada gj tak jak dzieje sito w przyrodzie. Ale,

podobnie jak modelowanedro helu3He, zachowuje stabilny stan. Zatem wykorzysgtuj

pliki: ALFA.ato, Hel3.ato, Prot.ato, maa przyjrz€ sic najprostszym stabilnymgrom.Cwiczenia
pokazuj, ze te pdra g stabilne i maj state przyspieszenie. Kde z nich ma odpowiednie przyspieszenie,
ktére zaley od jego struktury. A podczasviczen (przy dt=0,001)4dra zachowuyj stabilng¢ w trakcie
wykonania przez komputer ponad dzéésnilionéw obliczeniowych iteraciji.

Zachowanie bardziej zzonych pdrowych struktur, magych wiksz ilos¢ nukleonéw, mena

przeledzic na przyktadziegdra berylugBe. W przyrodzie ten pierwiastek jest stabilny. Axykom
znane jest jego zachowanie w warunkach ziemskthiegha stabilng struktury atomowychagder ma

wptyw mocno zagszczony érodek protoelektronowy.*5) Zatem rozpad modaliry berylugBe, jaki
mozna zobacz§ podczaswiczenia, mana przypisa temu,ze komputer tylko w przyhteniu
odzwierciedla oddziatywania gdzy nukleonami. Ale tate naley mie¢ na uwadze taze modelowany
ruch pdra, jaki wid& na ekranie komputera, odbywa bez udziatu érodka, ktéry by ten ruch hamowat.
W przyrodzie, a szczegolnie w pohliciat niebieskich, istnieje hanagly wptyw protoelektronowego

osrodka, bo jest on tam mocno zagczony, z tego powodu beRBe jest trwatym izotopem. Alagiro
berylu ma ji na tyle ztaomg strukturalm budowe, ze gdy atom poruszagsito podczas drgamaze
dochodzt do sumowania gdkaosci niektorych jego nukleonow i przy braku hamuggo czynnika mige
nastpowa rozpad gdra. | wignie ten proces nmima obserwowapodczaswiczenia przy wykorzystaniu
roboczego pliku Berillium.ato.

Podczas obserwacji po uptywie 35 770 obliczeniowt@taciji dochodzi do naruszenia stabficio
struktury pdra. Neutron 52 znajdujecguz poza potencjatowpowtoka neutronu 53, ale w obszarze
struktury utrzymuj go jeszcze protony 1, 2 i 3. Po czym ppsje dalsze rozchwianie struktuggra.i po
uptywie 39 135 obliczeniowych iteracji nggtije oderwanie gineutronu 52 od strukturgdra, czyli
woéwczas on znajdujecsjuz poza potencjatowymi powtokami wszystkich nukleon®atomiast
pozostate osiem nukleondéw dalej porugzag jako jedna struktura, ale z coraz bardziej bed&adn
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drgapcymi sktadnikami. Po uptywie kolejnych ok. 12 &sy obliczeniowych iteracji naghuje oderwanie
kolejnego nukleonu.

Przedstawiony tutaj promieniotworczy rozpad fizpagzywas samoistnym. Cistki oraz
promieniowanie, ktére powstaje wskutek tego sameggb rozpadu, w odpowiednich warunkach
przyczyniaj si¢ do rozpadu innych atoméw. Ten rozpad atomow gpyge w wielu postaciach i jest
nazywany wymuszonym rozpadem promieniotwdérczym.

Zakonczenie

Tutaj wypadazywi¢ nadzieg, ze w niedalekiej przyszkoi, mazliwe ze w cagu najbliszych dziesitkow
lat, zostan opracowane matematyczne funkcje oraz zasskonstruowane takie komputerowe
modelupce programy, ktére pozwpha doktadniejsze odzwierciedlanie struktury atoryawader oraz
ich rozpadu. Na dobrsprave, maze to sta sic w ciagu najblizszych miesicy, roku ladz dwéch lat. To
wszystko zalgy od tego, czy znajdsig ludzie, ktorzy kda tym tematem zainteresowani. Obecnie, nawet
jesli znajdzie st kilka zainteresowanych 0sob, to zniech ich istnigjcy system rozpowszechniania
naukowej wiedzy. Obecny system nie sprzyja publiéoi | rozpowszechnianiu nowe w nauce, ktére
to nowaci ujawniap bledy w powszechnie juuznawanych fizycznych teoriach - w obu teoriach
wzgledndéci i mechanice kwantowej.

Wskazane zatem bytoby, aby tym tematem zainterdssiyanie tylko ludzie nauki, ktérzy bezg@dnio
zajmup Si¢ rozwojem nauki, ale tade decydenci, ktorzy plarmj nadzorug rozwoj nauki, i ktérym
zalezy, aby ta nauka byta logiczna i rozumna. Pierwszgg naukowcow tworzytaby i rozwijata nowe
idee w dziedzinie budowy atoméw i zwkoéw chemicznych, a druga grupa pomagatabgdiczm i
rozumn, bo zgoda z ludzkim déwiadczeniem wiedgrozpowszechnia

Jak ledzie dalej pospowat rozwdj przedstawionej tu wiedzy o atomach®dhio w tym temacie
prorokowd - to st okaze w przysztéci.

*1) O dziataniuswiadomaci cztowieka i tworzeniu wiedzy o materii jest dfikcja wzyciu i nauce -
Unifikacja fizycznych oddziatyw@' nahttp://pinopa.narod.ru/01 C4 Fikcja w_nauce.pdf

*2) Wykaz izotopdw znajduje siw internecie na stroniettps://pl.wikipedia.org/wiki/lzotopy

*3) Program AtomStand.exe oraz robocze pliki fouratio mana skopiowa

na http://narod.ru/AtomStand.zip. Znajduje &im plikROZPAD_ATOMOW, a w nim robocze pliki ato.
Do ¢wiczen mazna samodzielnie utworgzywvitasne pliki formatu ato albo wykorzystpz istniepce tam
pliki: ALFA.ato, Berillium.ato, Hel3.ato, Prot.atdyyt.ato.

*4) Wig¢cej informacji na ten temat znajduje @ art. "Komputerowy model atomoweggalja"
nahttp://pinopa.narod.ru/Komp model jadra atomu.pdf

*5) Wigcej informaciji o protoelektronowymsmdku znajduje siw art. "Istota fundamentalnychagstek
materii i oddziatywd&" na http://pinopa.narod.ru/11 C3 Protoelektron.pdf

*6) O przestrzeni i materiihttp://pinopa.narod.ru/O_przestrzeni_i_materii.pdf

Atom wodoru - to co najwaniejsze http://pinopa.narod.ru/09 C3 Atom_wodoru.pdf

O materii - Fundamentalniéhttp://pinopa.narod.ru/18 OMatFund pl.pdf

Bogdan Szenkaryk "Pinopa"
Polska, Legnica, 2018.09.23.
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